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Törvényhatósági közgyűlés.
1890. február 8.

A törvényhatósági bizottság tag­
jainak általános érdeklődése közben 
iolyt le a szerdai közgyűlés.

A napirendnek különösebb érde­
kességet Hevesvármegye törvényható­
ságának hírhedt politikai körirata 
kölcsönzött.

Mint azt már a közgyűlés előtt 
is jeleztük, ez a körirat tényleg po­
litikai vitát insczenirozni.

Mig Debreczen város törvényha­
tóságának átirata simán, minden vita 
nélkül vétetett tudomásul. Hevesvár- 
megye körirata felolvasása után dr. 
End ré v Gyula emelt szót s a ta­
nács határozati javaslatával szemben 
indítványozta, hogy a körirat inten- 
czióit tegye magáévá a törvényható­
ság s Írjon fel az országgyűlés kép­
viselőházához a körirat értelmében.

Természetesen az elleninditvány 
ethanázása után két táborra oszlott 
az egész törvényhatóság, két táborra, 
politikai meggyőződésük szerint és 
értelmében.

Egyre-másra emelkedtek fel a 
.szónokok s egyszerre csak azon vet­
tük észre, hogy a vita teljesen poli­
tikai térre csapott át.

Ha ellenzéki ember szólott, akkor 
a jobb mező zúgott, mosolygott, köz­
bekiáltott, ha a jobb oldalról fejte­
gette valaki a kérdést, a halmozóról 
zúgott a nem igaz és az álljon el.

Szóval folyt egy órán keresztül a 
parlarnentirozás. az áldatlan és meddő 
politikai vita.

Élesen kivált a szónokok közül dr.
V\ i 1 ti e i in Arnold, az ő mély. logi­
kus es átgondolt felszólalásával.

Dr. W ilheim azl fejtegette, hogy 
ép a jelen alkalommal nem czélszerü, 
nem tapintatos és nem politikus eljá­
rás. diszpozáns hangokkal elegyedni 
a legilletékesebb faktorok állal teljesí­
tett politikai tárgyalásokba, melyek az 
alkotmányos kibontakozást czélozzák.

Ezt fejtegettük már egy ízben mi

is ezeken a hasábokon. Ép arra he­
lyeztük a fősulyt és azt hangsúlyoz­
tuk főképen, hogy a helyzet nem 
alkalmas arra. hogy a törvényható­
ságok politikai nyilatkozatokkal ele­
gyedjenek az alkotmányos kibontako­
zást czélzó politikai pourparlék és 
tárgyalások folyamatába.

Minden politikusnak — fejtegette 
dr. Wilhelm — legyen bár ellenzéki 
vagy szabadelvű, tartozzék bármilyen 
politikai párthoz, nem lehet egyéb 
óhajtása, mint az alkotmányos rend 
és béke megteremtése.

És tényleg ez az elv húzódik vé­
gig az országos politikai tárgyaláso­
kon is.

Mire való volna tehát ezeket a 
tárgyalásokat, disszonáns feliratokkal 
ékteleniteni ? A melyek esetleg alkal­
masak a helyzet súlyosbítására, a 
kibontakozás lehetetlenitésére, de az 
alkotmányos rend és béke helyreállí­
tására épenséggel nem.

Különben is ezen kérdésben már 
egyszer szint vallott a törvényhatóság, 
midőn partolólag fogadta a csongrá­
diak obstrukczió ellenes feliratát és 
annak értelmében feliratot intézett az 
országgá ülés képviselőházához.

A törvényhatóság tényleg ma­
gáévá is tette a dr. Wilhelm logikus 
fejtegetéseit és 74 szavazattal 52 elle­
nében egyszerűen tudomásul vette a 
hevesiek átiratát.

Másik érdekes és ezután szintén 
igen kiemelkedő tárgya volt a köz­
gyűlésnek az uj vágóhíd kérdése.

Tegnapi ezikkelyünkben fejteget­
tük. illetőleg ismertettük a tanácsi 
javaslatot.

Ma is. a közgyűlés után is a ta­
nács javaslata mellett, mint leghelye­
sebb mellett foglalunk álláspontot. A 
mi véleményünket az egyes bizott­
sági tagok felszólalásai egyáltalában 
nem ingattak meg, sőt ellenkezőleg, 
ezek után még erősebben óhajtjuk az 
uj vágóhídnak a tanácsi javaslatban 
kijelölt helyen levő felépítését.

Szó sincs róla, hogy vetettek egyes

bizottsági tagok életre való eszméket 
is fel és megengedik a biz. tag urak. 
hogy ez eszméket egyesítve, a tanácsi 
javaslat helyességének támogatására 
felhasználjuk.

Dl. Oláh Elemér biz. tagnak 
igazat adunk annyiban, hugv a vágó­
híd felépítésénél nem egy-két évti­
zedre kell gondolnunk, de azt egy­
általában nem helyeselhetjük a. teg­
napi czikkünkben ' felhozott okoknál 
fogva, hogy a város sajat területére, 
az úgynevezett gyeptérre állítsa fel 
az uj vágóhidat.

Dr. Berger Ferencz főorvosnak, 
mint közegészségügyi szakembernek 
is igazat adunk abban, hogy télen 
északi szelek, nyáron déli szelek fúj­
nak. de ezáltal egyáltalában nincs be­
igazolva az. hogy a vágóhíd az északi 
oldalon oly módon építtessék, mely 
szerint a paperén és tarjánvégen ke­
resztül köttessek össze a tiszai csa­
tot ná\ al. mert az feltétlenül egész­
ségtelen.

Ennél az indítványnál dr. Hódi 
Mózes azon állítása, hugv az uj vá­
góhídnak a modern technika szerint 
oly módon kell építve lennie, mely 
minden fertőzést kizár. — érvényre 
jut és dr. Herger állításait lesilá- 
nyitja.

Sokkal figyelemreméltóbb Bauer 
Gyula beszéde, amely az uj vágóhíd 
építését nem közegészség!. hanem 
közgazdasági és kereskedelmi szem­
pontból fogja fel. Tudvalevőleg ser­
téskereskedésünk forgalma az Auszt­
riába és Németországba való szállí­
tásban öszpontosul. amely a betegségek 
köpenyege alatt meg van gátolva, te­
hát a sertéseket és szarvasmarhákat 
is csak levágott állapotban szállíthat­
juk. Legalább ezt bizonyítják a he­
tenként érkező miniszteri körre n de­
letek.

Ezen okokból kifolyólag szüksé­
ges, hogy egy oly tökéletes vágóiti- 
dunk legyen, a mely a húst szállí­
tásra teljesen elkészíti és szükséges, 
hogy közvetlen vasutivágány öszekötte-
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tés« legven ci vasúti fővonallal, amely 
a desinficiált kocsikkal közvetlenül 
vigye az elkészített húst.

Azonban ehhez nem feltétlenül 
szükséges, hogy a vágóhíd a práter- 
kertben legyen, és a csatorna a hód 
tó csatornájával legyen összekötve, 
mert az előbbi, t. i. a vasúti ösz- 
szeköttetés a tanácsi javaslatba fog­
lalt s a népkerti vasúti átjárón túl lé­
tesítendőnél könnyebben elérhető, mi­
vel akkor a vasúti állomáshoz, ahova 
úgyis minden szállítmánynak be kell 
mennie, közelebb van.

Az pedig, hogy a hódtó csator­
nájával legyen összekötve a práter- 
kerii vágóhíd végeredményében sze­
rencsétlenebb a szigeti vágóhíd ár- 
menfesitö csatorna összekötésnél.

Sok jó eszme volt az egyes biz. 
tagok felszólalásában, amelyet, ha a ta­
nács a szakértők közbenjüttével, a 
tanácsi javaslat szerint építendő vágó- 
hidnál összpontosít es érvényesít, ak­
kor oly vágóhidunk lesz, a mely ;i 
közegészségügynek, a modern kor­
nak. a közgazdaságnak és kereske­
delemnek a lehető legjobban meg log 
felelni s timely dr. ft 1 áh, dr. Ber­
ber é> Bauer Gyula biz. tagok 
kívánságát a legnagyobb mértékben 
ki fogja elégíteni és aggodalmukat 
.eljesen le fogja győzni. Fő az. hogy 
mivel most a tanácsi javaslat elfo­
gadtatott. mielőbb valósítva is legyen 
e régen vajúdó ügy.

Sajnálatos vitát provokált a városi 
tiszti alügyésznek az Erzsébet kórház 
berendezése ügyében hozott tanácsi 
végzésnek elvi kijelentést tartalmazó 
része ellen beadott felebbezése.

Valóságos kebelbeli harc/- volt, | 
melybe helytelenül a polgármester is 
beleavatkozott véleményével, túlesvén 
a felvilágosítás adás egyszerű ha­
tárán.

Az ilyen viták alkalmul szolgálnak 
arra, hogy házi életük belső apróbb 
zörrenéseit a tisztviselők a közgyűlés 
előtt mutogassák meg, melynek ered­
ménye csak egy lehet, az, hogy a 
tisztviselő tekintélye csorbul bele s a 
szó hevében olyan kijelentések esnek 
meg, melyeket a törvényhatóság bi­
zottsága is szívesen elengedne.

Ilyennek jövőre megtörténni nem 
szabad.

A közgyűlés lefolyásáról a követ­
kezőkben számolunk be.

Hr. Thoroczksy Viktor főispán a 
közgyűlést ti órakor megnyitja.

A polgármesteri jelentés után U Fel­
ségének ölj éves uralkodási jubileuma al­
kalmával a törvényhatóság vészéről tett 
üdvözlő feliratra vonatkozó köszönő leirata 
olvastatott fel, a melyet a közgyűlés hó­
doló tisztelettel tudomásul vett.

Ezután olvas tátik a közgyűlési tárgy- 
sorozat 5. és ti. pontja, a melyet a köz­
gyűlés tudomásul vesz.

Debreczen sz. kir. város törvényha­
tóságának a magyar felelős kormányhoz 
intézett bizalmi feliratát tudomásul veszik.

Toruntál vármegye átirata tudomásul 
vétetik.

Heves - vármegye közönsége az ősi 
alkotmány sértetlen megőrzése érdekében 
az országgyűlés képviselőházához intézett 
felirata már vitatkozást provokált, melyet 
a tanács szintén tudomásulvételre ajánlott.

Dr. Endrey Gyula: Sajnálja, hogy 
nem fogadhatja el a tárnics határozatát.

Indítványozza, hogy Hmvásárhely városa 
járuljon Hevesvármegye átiratához és in­
tézzen hasonszellemü feliratot az ország-' 
gyűlés képviselőházához.

G a r z ó Imre : Ha már itt volnának 
azok a törvényen kívüli rendeletek, akkor 
helyén valónak találná a tiltakozást, must 
még erre nincs szükség. Azért a tanács 
javaslatát ajánlja elfogadásra.

Kovács József: Késő már akkor 
gondolkozni, mikor a ház a fejünk felett 
ég. Mindnyájan magyar emberek vagyunk, 
azért Hevesvármegye feliratát pártolásra 
ajánlja.

— Kovács János: Nincs az előtte 
szólóval egy véleményen, mert az annyi­
szor hivatkozott törvény nem ilyen ese­
tekre van hozva.

Jelenben meg van akadályozva a kor­
mány működése az ellenzék obstruálása 
által, a mely ellen minden hazafinak kö­
telessége állást foglalni.

Halmi János : A történelemből tudja, 
hogy a magyart sohasem kellett kénysze­
ríteni, hogy önkényt fizesse be az adót 
és önkényt teljesítse kötelességét. A kor­
mány nem akar semmiféle erőszakot el­
követni, a mit a pénzügyminiszternek az 
adók behajtására vonatkozó rendelete is 
igazol. Az országgyűlés igen nagy több­
sége érzi. hogy igen nagy felelősség ter­
heli őt. A tanács javaslatát ajánlja elfo­
gadásra.

Elek Sándor: Annyiban bátor fel­
szólalni, mert 1861-ben is volt ilyen álla­
pot. Tehát a kinek van fizesse az adót, 
a kinek nincs, azt meg nem kényszeríti k.

Garzó Imre : Kovács József mon­
dotta, a ki bizonyos zongora billegtetés 
szerint szavaz, az nem gondolkozik a sa­
ját fejével, de ez nem indokolás arra

Három golyó.
Irta Hevessi Jenő.

Nagy mozgás támadt a közönség tö­
mött sorain. Bevezették a daróezruhába 
bujtatott vádlottat, a ki egy hirtelen fel- 
tievüit pillanatában meggyilkolta a felesé­
gét és két kis gyermekét.

A közönség, mely nem mérlegeli a 
tett rugóit, benne csak a vérszomjas ször­
nyeteget látta, a ki evvel a tettével meg- 
érett az akasztófára.

— Huh, milyen gyilkos a tekintete! 
— mondja félénken egy gyermekasszony.

— Nem szeretnék vele egy elhagya­
tott helyen találkozni! — toldja meg a 
-zót egy másik.

A gyilkos pedig, a kiről szó volt, le- 
sütött szemekkel foglalt helyet két fegy­
veres őr között és a világért fel nem 
pillantott volna. Mintha attól félne, hogy 
elsülyedne a szigorú tekintetektől.

Csupán akkor kapja fel idegesen a 
fejét, midőn bevonul a bíróság és halálos 
csendben, melyben még a légy zümmögé­
sét is tisztán ki lehet venni, a bozontos 
szemöldökű törvényszéki elnök szigorú 
hangon kezdi meg a vallatást:

— Nagy a maga bűne, Mihók Tamás. 
Arra vetemedett, a mit a másvilágon is 
szigorúbban sújt az igazságos teremtő. 
Megölte szépséges hitvesét, gügyögő kis 
gyermekeit.

A daróczruhába bujtatott ember tor­
kát mintha valaki fojtogatta volna, mikor 
reszkető tagokkal felállott és csöndes han­
gon ismételgette az utolsó szavakat:

— Megöltem . . megöltem . . Én édes 
véreimet . . .

— Mit tud a védelmére felhozni ?
— Védelmemre? Semmit jó uram! 

Hanem e helyett elmondom az én szo­
morú történetemet úgy, amint visszatudok 
emlékezni arra a szörnyű éjszakára. Ta­
lán talál benne a tekintetes bíró ur is 
olyan körülményeket, ami az én mentsé­
gemre szolgálhatna.

— Csak őszintén beszéljen fiam. A 
töredelmes vallomással könnyíthet a lelki­
ismeretén és a törvényszék is enyhébben 
fogja elbírálni a maga nagy bűnét.

— Hát igen. Bevallók mindent. Ne 
nyomja ezentúl a hazugság bűne is az én 
háborgó lelkiismeretem. Hiszen elég bün­
tetés ez nekem, hogy szüntelen előttem

látom őket, amint irgalomért esdekelnek 
hozzám.

. . . Hol is kezdjem a borzalmas 
mesét ?

Hát igen . .

Szombat este volt. A vendéglőben it­
tam auuak örömére, hogy föllököm néhány 
írttal felemelte a fizetésemet. Magamfajta 
szegény embernek nem is lehet ennél na­
gyobb öröme. Elmeséltem a többieknek is, 
akik az asztal körül üldögéltek. Bár ue 
tettem volna!

Azt hittem, jó barátaim között ülök, 
akik résztveszuek az én örömömben. Pe­
dig dehogy! Alig végeztem el a beszéde­
met, már is iugerkedui kezdtek velem. A 
Vörös Miska kezdte:

— No. ennek legjobban a feleséged 
fog örülni.

— Hát persze, A jó feleség mindig 
résztvesz a férje örömében.

— De nem azért, hogy több jut a 
konyhára!

—• Nem-e ? — kérdeztem megütődve.
— Nem bizony, Tamás. Hanem azért, 

hogy jobban tud majd czifrálkodni a páva.
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nézve, hogy a többiek nem hazafiak, azért, 
mert hát nem járulnak a hevesi felirathoz.

E n d r e y Gyula dr.: Elek Sándor 
nincs tisztában a helyzettel, a midőn 
1861-re hivatkozik. Nem azt mondta, hogy 
nem hazafi az, a ki Hevesvármegye át­
iratát nem fogadja el, hanem azt, hogy 
minden hazafi úgy kell erezzen, mint az 
Hevesvármegye feliratában foglaltatik.

Dr. XV i 1 h e i m Arnold: ügy értette 
meg, hogy arról van szó, vájjon a Heves- 
megye átirata pártoltassék, avagy a ta­
nács javaslata fogadtassák el ? Előtte szóló 
megengedi neki, hogy sem az ellenzéki, 
sem a kormánypárti, — a béketárgyalások 
megzavarására mostan nem fog törekedni. 
Megbocsájtják, ha ők nem fogják fel 
olyan tragikusan a helyzetet, mint az 
ellenzék. A képviselők sem fogják fel 
olyan tragikusan, mert ha igazak azok. 
a mit a lapok írnak: a képviselő urak 
pártkülönbség nélkül felszedték illetmé­
nyeiket. Mert, ha tragikusan fogják fel a 
helyzetet, midőn azt ajánlják a népnek, 
hogy tagadják meg az adót, akkor ők 
maguk sem vennék fel illetményeiket. 
Ekkor nincs helye annak, hogy a népet 
izgassák. Heves megyének még az ellen­
zék szerint is veszedelmes feliratát tudo­
másul veszi.

Dr. E n d r e y: Kénytelen azok örö­
mét megrontani, a kik az előtte szóló biz. 
tag szavai után az ö rovására nevettek, 
mert hát ő nem vette fel a napidijjait. 
Azután mélyebben belemerül az ügy fej­
tegetésébe, elitéli a mostani kormány eljá­
rását. Ha szükség lesz, úgy mond, — ha 
tetszik, ha nem tetszik az uraknak, a mit 
itt nem mondhat el, a piaczon is fogja 
védeni a hazafiui kötelességeket. Javasla­
tát elfogadásra ajánlja.

— Az én feleségein, te?! Az én Ju- 
lisom ?

— Az hát.
— Ne bomolj, Miska, mert megha­

ragszom. Férjes asszonynak nem kell sen­
kinek sem tetszenie. Értetted öcsém ? — 
Elég, ha én megvagyok vele elégedve.

— Meg a Czukor Tóni, — toldta meg 
a szót Zagyva Andris.

— Micsoda? Hogy az én feleségemmel ?
— Persze. Hát nem tudod, hogy foly­

ton ott ólálkodik nála, mikor te a hivatal­
ban vagy

— (,'zudarság!— kiáltottam magamon 
kivül. Hitvány, gazember ezt megkese- 
rülöd!

Ezzel felkaptam a vörös kancsót és 
úgy a fejéhez lódítottam, hogy az menten 
apró darabokra törve hullott a földre.

Andris megtörölte véres homlokát és 
kihívóan kiáltotta felém:

— No, ha nem hiszed, hát eredj haza. 
Bizonyosan most is ott ölelgeti az asszo­
nyodat az a vörös majom.

Mondott még többet is, de nem hall­
gattam reá. Mint a félbolond rohantam 
haza, hogy meggyőződjem a valóságról.

(Vége köv.)

Szavazásra bocsájtatván a kérdés, a 
tanács javaslata mellett 74, dr. Endrey 
javaslata mellett 52 szavazat volt, tehát 
22 szótöbbséggel a hevesiek felirata tu­
domásul vétetett.

Győr sz. kir. város közönsége a vi­
déki városok által kibocsájtandó községi 
kölcsönkötvények adó és bélyegmentessége 
tárgyában — az országgyűlés képviselő­
házához intézett feliratát, hason szellemű 
felirattal pártolja a törvényhatóság.

A városnál megüresedett segédszám- 
tiszti állásra a kijelölő bizottság által 
kandidált Szántay Elemér választatott 
meg, mivel csak neki volt a törvény kö­
vetelte kvalifikácziója.

B a r a n y i Ferencz uj bizottsági tag 
igazoltatik, jövő gyűlésre meghivatik.

A nyugdíj alap 1898-ik évi állásáról 
szóló jelentés tudomásul van.

A „Patkós-1 artézi kitt költségeire 
1000 irt utalványoztatik.

Újabb vita fejlődött ki a létesítendő 
uj vágóhíd ügyében.

Szathmáry Tihamér h. rkapitány 
mint előadó felolvasta a tanácsi javasla­
tot. mely szerint az uj vágóhíd a nép­
kerti vasútállomási átjáró déli oldalán, a 
szigetben építendő 5(1,(X)Ü frt keretén be­
lül. Elfogadásra ajánlja.

Kovács József is elfogadja a ta­
nács javaslatát, csak nem egy hold, ha­
nem három hold föld kisajátítását javasolja.

Dr. Oláh Elemér: A saját terüle­
tén óhajtja 8(1000 frt keretén belül fel­
állítani a vágóhidat.

Dr. Berger főorvos: Nehéz mérle­
gelni, hogy közegészségi szempontból, a 
vágóhíd északi vagy déli oldalon állíttas­
sák fel. X'éleménye szerint az északi ol­
dalon lenne felállítandó és a csatorna a 
tarjánvégen, a paperén át vezetendő a 
tiszai csatornába.

Dr. Hódi: A tanácsi javaslatot el­
fogadásra ajánlja.

Bauer Gyula: Nem közegészségi 
szempontból fogja fel a vállalatot, mert 
vállalat a városra nézve, hanem kereske­
delmi és közgazdasági szempontból s ezért 
a Klauzál-ntcza végén a praterkertben 
óhajtja feiállittatni, a honnan a hús szál­
lítására vasút vágány építhető a vasút 
vonalhoz.

A többség a tanács javaslatát fo­
gadja el.

A közutak törzskönyvezésére még 
szükséges 25UU frt megszavaztatik.

A ..Pesti Hazai Első takarékénál 
fentlevö tartozás után esedékes 21353 frt 
50 kr. fedezésére, valamint a tavaszi 
munkáltatásokkal járó kiadások teljesíté­
sére 30000 írtnak a regále tökéből való 
felvétele engedélyeztetik.

A községi faiskola kezeléséről és 
fásításáról szóló szabályrenrelet elfogad- 
tatik.

A gyermekambulatorinm a sok kiadás 
miatt beszüntettetik. A szemkórházi be­
tegek részére 100 frt, a kórház részére

50 frt a házi pénztár terhére engedélyez­
tetik.

A főgimn. tanuló ifjúság számára 
játszótér kijelölése tárgyában a tanácsi 
javaslat szerint a népkert és a körtöltés 
között levő azon rész jelöltetett ki, a 
mely az uj gimnázium és városháza hosz- 
szában terül el s a mely piaczul is hasz- 
náltatik. Többek hozzá szólása után a 
közgyűlés dr. Endre y azon indítványát 
fogadta el, a mely szerint utasítandó a 
tanács, hogy a jövő közgyűlésre a játszó­
tér átadása következtében kiszorult piacz 
hol helyezhető el legjobban, a midőn a 
játszótér kérdése fölött is dönteni fog a 
közgyűlés.

A házipénztárhoz 14 napra egy napi- 
dijas alkalmazása elfogadtatott.

A szemkórházi berendezés tárgyában 
kelt 17313/1898. sz. tanácsi végzésnek 
elvi jelentést tartalmazó része ellen dr. 
Draskóczy Pál tiszti alügyész által 
beadott felebbezés egy kis összekoczcza- 
nást okozott a t. főügyész és alügyész 
között, a melynek eredménye a felebbe- 
zésnek visszautasítása lett.

Az elnöklő főispán az idő előre hala­
dott voltánál fogva a gyűlést 3/« 1 órakor 
bezárta és a tárgyalás folytatását hol­
napra halasztotta.

Napi hírek.
— Helyettesítés a pénztárnál. Nagy 

zavarba hozta a tanácsot Simon Jenő 
házipénztári ellenőr tegnapelőtt történt 
hirtelen megbetegedése. — Tudvalevőleg 
B a r t h a István pénztártiszt, ki helyettes 
ellenőr, a pénztárnokkal fennálló sógor­
sági viszony miatt a teendőket nem telje­
sítheti. Az is tudvalevő dolog, hogy Bar­
iba az adóhivatalhoz és Lelik István 
adótiszt a pénztárhoz lettek áthelyezve. 
A hirtelen összehívott tanácsülés felhívta 
Deliket, hogy az esküt tegye le azon­
nal és a 600 frt óvadékot helyezze rög­
tön letétbe. Egy kis előrelátással az ilyen 
fölösleges kapkodásoknak elejét lehetne 
venni.

— Konyha kertészet. A városi ta­
nács megbízásából B e r e c z k Pál gazda­
sági tanácsnok elkészitette a gyümölcs­
tenyésztés és kouyhakertészetre vonatkozó 
javaslatát. A tanácsnok véleménye sze­
rint nálunk nincs jövője a gyümölcster­
melésnek. Annál inkább meghonosítható 
nálunk a konyhakertészet, a hol munká­
saink és különösen a munkás nők talál­
nának elég foglalatosságot, a mi által a 
szocziális hajok orvosolva volnának né­
mileg. Javasolja továbbá, hogy a gazda­
sági iskola igazgatója hivassák fel próba 
termelésre és kérjenek tőle véleménye­
zést a konyhakertészet meghonosítására.

— Munkások kellenek. Nagy Izsó 
művezető mérnök a szilágysomlyó-margit- 
tai helyiérdekű vasút föktmunkálataihoz 
munkásokat keres. Tegnap érkezett az 
erre vonatkozó megkeresés a városhoz, a 
mely szerint a vásárhelyi munkások fel- 
hivandúk a munka elvállalására. Munka 
tehát van, csak azután munkás is legyen.

— Ipari munkás előadások. Folyó hó 
5-én az Iparegylet nagytermében S z e- 
remlei Sámuel ismertette Mátyás király­
nak városunkhoz intézett leveleit. A mai 
hódmezővásárhelyi határban körülbelül 3d



külön község létezett, melyek közül Vá­
sárhely Hunyadi Mátyásé, Szent-Király 
pedig- Szentiványi Mihályé, a király egyik 
udvari emberéé volt. Szentiváuyi panaszt 
emelt a királynál a vásárhelyiek erősza­
koskodása miatt s ez adott okot a nagy 
királynak, hogy 1460-ban s a következő 
évben Vásárhely birájához és esküdteihez. 
1462-ben pedig a Csanádi káptalanhoz le­
velet intézzen s a szóban forgó ügy igaz­
ságos elintézését sürgesse. — Utána dr. 
Nagy Dezső szólt „A fertőző betegsé­
gekről". a melyek ellen legbiztosabb óv­
szer a tisztaság s az egészségügyi intéz­
kedéseknek lelkiismeretes foganatosítása. 
— Jövő vasárnap, február 12-én dr. Imre 
Lajos „A meséről s a régi magyar mese- 
irókrói“, Vet ró Lajos Endre pedig „A 
munkást és beteg munkást segélyző egye­
sületről" fognak beszélni.

— Halestély. A róm. kath. nőegylet 
folyó hó 11-iki halestélyére jelentkezett 
t. résztvevőket a rendezőség ez utón fel­
kéri. hogy a vacsora. jól kiszolgáihatása 
érdekében — este 7 órára — pontosan 
megjelenni szíveskedjenek s jelzi továbbá, 
hogy a vacsora a földszinten az ebédlő 
és kávéház helyiségekben, a táncz pedig 
az emeleti nagy teremben lesz. A vacso­
rára szóló belépti jegyek — melyek a 
tánczmulatságra való belépésre is érvé­
nyesek — a földszinti, csupán a táuczra 
szóló 1 frtos és a 25 kros deák-jegyek 
az emeleti pénztárnál lesznek válthatók.

— Kiállítok figyelmébe. Az 1900. évi 
párisi nemzetközi kiállítás magyar osz­
tálya iránt kielégítő érdeklődés mutatko­
zik iparosainknál és mezőgazdáinknál, a 
bejelentések kellő számban érkeznek 'be 
és már kevés terület áll rendelkezésre.
A m. kir. kurmánybiztosság közzé teszi 
hogy a terület beosztása és az installation 
nalis munkálatok érdekében a bejelentési 
iveknek f. évi február Ló végéig való be­
küldése kívánatos és a bejelentések elfo­
gadása ezen időn túl nehézségbe fog üt­
közni. Figyelmébe ajánljuk ezeu körül­
ményt azoknak, a kik részt venni szán­
dékoznak. de részvételüket még nem jelen­
tették volna be. Bejelentési ivek a kor- 
mánybiztosságnál vagy a kereskedelmi és 
iparkamaráknál rendelkezésre állanak.

— Rendör' hir. Bujáki Pál Jókai- 
nteza .ifi. sz. a. lakos házába ismeretlen 
tettesek betörtek, zsirt és más egyéb 
élelmiszel t elloptak. A rendőrség nyomoz.

A Pesti Hírlap, Magyarország leg­
tekintélyesebb és legelterjedtebb napilapja 
most. hogy a Mikszáth Kálmán szerkesz­
tette „Országos Hírlap“ beleolvadt, niult 
evővel futja fényes pályáját tovább, párt- 
lugasa mellett annak a nagy és intelligens 
közönségnek mely a magyar hírlapiroda­
lom csodás föllendülését előmozdította. A 
,resti Hírlap“ czikkeit Kenedí tiéza, Bek-

érdekesebb eseményeit adja elő. A mi a 
Pesti Hírlap különböző rovatait illeti, azok 
egytől-egyig élénken állitvák össze. Van 
még a Pesti Hírlapnak egy értékes s or­
szágszerte nagy kedveltségben részesülő 
rovata, amit Keuedi tiéza tett elsőrendűvé. 
A „Szerkesztői üzenetekében nemcsak ta­
nácsokat, hanem irodalmi becsű Útmuta­
tásokat is kapnak a családi s a társadalmi 

! élet hatalmas útvesztőjében iránytalanul 
álló kérdezösküdök. A Pesti Hírlap (mely 
24—36 oldal terjedelemmel jelenik meg) 
külön rovatokat szentel a sporttal foglal­
kozóknak ; a sakkozóknak s a bélyeggyűj­
tőknek. Ha még megemlítjük nagy gonddal 
és lelkiismeretesen összeállított közgazda­
sági részét, a jó tőzsdei tudósításokat s 
azt is elmondjuk, hogy úgy hazai, mint 
külföldi hírszolgálata teljesen kimerítő és 
föltétlenül megbízható, valamint, hegy a 
magyarországi s a külföldi lóversenyekről 
szóló tudósításai a legkimeritőbbek; a 
Pesti Hírlap ismertetésével immár végez­
hetünk. ha annak bevallásával is, hogy 
kevesebb jóval hozakodtunk elő, mint a 
mennyit ez a legjobban szerkesztett s leg­
inkább elterjedt jó napilap megérdemel.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, juháratok és 

ismerősök, különösen a hmvásárhelyi 
Népbank, róni. kath. Iskolaszék. Ipar­
egylet. kik felejthetetlen féljem, il­
letve apánk, Tóth Márton temeté­
sén megjelentek s részvétükkel mély 
bánatunkat enyhíteni megkísértették, 
fogadják e helyen is megszomoro- 
dott szivünk hálás köszönetét.

Hmvásárhely, 1899. február 8.
özvegy Tóth Mártonná 

és családja.

sms l.usztav, ifj. Ábrányi Kornél, Vázso- 
uyi Vilmos és Kóbor Tamás Írják, akik­
hez olykor-olykor más kitűnőségek sora­
koznak. A „Pesti Hírlap“ tárczarovata a 
legmagasabb színvonalon áll. Novellák 
rajzuk, csevegések, humoreszkek és aktu­
ális tarczak gyors egymásutánban követik 
egymást, nemes vetélkedése a külföldi é« 
hazai írok javarészének. Mikszáth Kálmán 
gazdag változatossága tárezái mellé sora­
koznak Keuedi tiéza (tjuintus), Tóth Béla 
»ardonyi Géza, Kóbor Tamás, Murai Ká- 

1, 4’ Homok, Tömörkény István, Krúdy 
l,4ul11 és mások dolgozatai. Erősen hang­
súlyozzuk itt, hogy Flammarion Camill 
dolgozatai csakis a Pesti Hírlapban jelen- 
™kkvm>g' I’utll‘1 Béla megkezdi amaz apróbb 

ziKKeit, amikben a nap történetének leg-

János ur viszontagságai.
Humoreszk.

Irta : Prokupek Sámuel. 2

„En féljek még valakitől! Én, ki 
48-as lionvédtisztnek vagyok a fia s a 
mellett népfelkelő is! Soha! „Hej ki az, 
télre az útból!“ kiáltott a botját felemelve 
az alak felé rohant.

Az alak azonban meg sem mozdult 
a fenyítésre.

„Félre ha mondom!“ ordított most 
János ur s felemelt botjával irtózatos 
csapást mért az alakra. A csapás irtóza­
tos volt, mert János ur botja ketté tőrt 
a kemény ellenállás miatt s félfejen viselt 
kalapját tulajdon gazdája az ütés roha­
mában a híd kartáján át a vízbe röpítette.

„Félre ha kedves az életed!“ ordí­
tott még egyszer János ur közelebb lép­
vén az alakhoz, mintha bírókra akarna 
kelni azzal.

„Ejnye, hogy a kő iisse meg“, szó­
lalt, midőn átölelte ; „azt hittem, hogy élő 
rabló s hát a bid oszlopa.“

Az oszlopon pedig mintha kárörömtől 
mosolyogni merészkedtek volna e felírás 
betűi: „ezukor, sör és bor bevitelére en­
gedélyezett ut.

Az eső cseppekbeu kezdett hullani s 
csak most vette észre János ur, hogy 
kalapja hiányzik fejéről. Meg kell keres­
nie, hajdanfüut hogy menjen tovább. — 
Négykézláb tapogatódzva kereste jó da­
rabig. Kezei, térdei besárosodtak, mig 
végre felhagyott a siker nélkül való ke­
reséssel.

„Több is veszett Mohácsnál“ vigasz­
talta magát, „az életrevaló ember tud 
segíteni magán“, folytató, bekötvén fejét 
fehér balliszt zsebkendőjével.

Jó kedve a kiállott küzdelem után 
sem hagyta el, dúdolva haladt tovább s 
már lakásától nem messze járt.

János unlak a lakása egy nagy négy­
szegletű háztömbnek északnyugati oldalán 
feküdt. Tudta jól, hogy csak a szegletnél 
be kell kanyarodnia s az ötödik ajtónál 
kopogtatnia. „Vájjon mit fog mondani 
mindezekhez az én drága teleségem, de 
hát az anyósom ... a feleségemmel még 
elvégezném, de az anyósom — az a sár­
kány .... Ejh mit! Első ajtó, második, 
harmadik, negyedik, ötödik, .... itthon 
volnánk. Csendesen kopogjunk az ablakon.

Csakhogy János ur a háztömb észak- 
nyugati sarka helyett a délkeletinél for­
dult be s az ötödik ajtó nem az ő laká­
sába, hanem Czirán Kozalinda kisasszony 
lakásába vezetett.

'Folyt. köv.

Kiadó tulajdonos: LÉVAI F.

A Ritt örökösöktől vett
IV-ik kerület Kinizsi-uteza 43. sz. a. 
házamnak a kapu bejárás felől eső

fele része

örök áron eladó.
Lgyanitt folyó évi május 1 -töl fogva

több lakás kiadó.
Tanka János,

háztulajdonos.

„NEMZETI“
elei. baleset és nópbiztositó társaság

hódmezö-vásárhelyí
föügynökségét

Diamant Manó úr
vette ál.

Az összes ágazatokbani működését a 
mai nappal megkezdette. 

Fcügynokségi iroda: Szegedi-utcza 8. sz. 
Ugyanott ügynökök is alkalmazást nyernek.

Hódmező-Vásárhely, 1899^^oírLévai F. sétatért

Eladó zongora.
Égy jó karban levő, jó és tiszta 

hangú zongora készpénzfizetés mellett 
eladó Simon József róm. kath 
kántornál.

nyomdájában.
3-8


